

## Отзыв

**на автореферат диссертации Мержвы Яна Александровича «Политическая мысль Анджея Максимилиана Фредро», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Новая история)**

В диссертационном исследовании Я.А. Мержвы исследованы и проанализированы труды польского мыслителя Анджея Максимилиана Фредро, отразившие взгляды польской шляхты на государственное устройство Речи Посполитой и роль королевской власти. Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений, поскольку она не изучена в отечественной историографии. Достоинством диссертации является широкая источниковая база, а также солидное знание польской литературы вопроса, что подчеркивает повышенный интерес и дискуссионность поставленной проблемы.

Структура диссертации отвечает поставленным цели и сформулированным исследовательским задачам, выводы обладают научной новизной.

Автор доказал, что польского мыслителя Фредро чрезвычайно интересовала практическая сторона политической деятельности и он – в зависимости от обстоятельств – мог менять свои взгляды на роль королевской власти в государстве. При этом Я.А. Мержва обнаружил сходства во взглядах Фредро и европейских мыслителей (неостоицизм и гуманизм) на «педагогическую» функцию монарха как учителя, воспитывающего своих подданных на благо государства.

Проанализированные письменные тексты демонстрируют, что в Речи Посполитой в середине XVII в. монарха рассматривали воплощением и гарантом общественного согласия и гражданского единства, однако в случае нарушения королем своих компетенций мог быть, строго в соответствии с Генриховыми артикулами, применен принцип *liberum veto*.

Я.А. Мержва аргументированно показал сходства и отличия взглядов львовского каштеляна и его оппонентов, что углубляет понимание политической культуры и настроений шляхты Речи Посполитой в раннее Новое время.

Как вузовский профессор, полагаю, что содержание и выводы диссертации могут быть использованы в преподавании общих и специальных курсов по медиевистике и раннему Новому времени и истории славянских народов в вузах. Автореферат и опубликованные статьи (4 работы) отражают основные выводы и положения проделанного исследования.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертант провёл квалифицированное, самостоятельное, законченное исследование. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации, которая отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а её автор Я.А. Мержва заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Новая история).

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры всеобщей истории  
исторического факультета



И.Г. Воробьева

Тверского государственного университета

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

Адрес: 170100, г.Тверь, ул. Трёхсвятская д. 16/3

Телефон: 8 (4822)347011

Почта: Vorobeva.IG@tversu.ru

Подпись *Зоробьева И.Г.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Ученый секретарь Совета Тверского  
государственного университета  
Кравченко П.Н.

